
В
о де неш но то окружувањето 
што се ка рак те ри зи ра со бр зи 
те х но лош ки про ме ни, не из вес
ност во работењето, зго ле ме на 
конкуренција и постојан развој 

на но ви про из во ди, планирањето е 
ефи  кас но средст во за антиципирање 
на ид ни на та и ко ри сен на чин за сма
лу вање на не из вес нос та и ри зи кот 
што ги но си.

Про це сот на планирање по чну ва 
со ана ли за на екс тер но то окружување 
што го со чи ну ва ат над во реш ни те фак 
то ри што има ат потенцијално вли ј
а ние врз работењето на бан ки те. По
сто ењето на раз лич ни еко ном ски, 
оп  штест ве ни, тех но лош ки, прав ни, 
де  мо граф ски, кул тур ни, социјални 
и кон ку рент ски про ме ни до ве ду ва
ат до по тре ба од нив но ефек тив но 
оценување. Идентификацијата и оце
на та ко га, ка де, ка ко и зош то ќе има ат 
влијание врз бан ка та опре де ле ни важ
ни трен до ви и на ста ни, им овоз мо жу
ва ат на бан ки те по ус пеш но да ја фор
му ли ра ат и да ја из вр шу ва ат својата 
стратегија. Значајни над во реш ни 
фак то ри што се зе ма ат пред вид при 
планирањето се: пред ви де ни от по раст 
на БДП, вра бо те нос та, еко ном ски от по
раст, стран ски те ин вес ти ции, ста бил
нос та на кур сот на де на рот, це нов на та 
ста бил ност, про сеч на та инфлација, ка
ко и оче ку ва ни от по раст на кре ди ти.

Сле ду ва фа за та ка де што се од ре
ду ва па зар на та позиција, од нос но 
средст ва та и ре сур си те со кои се рас
по ла га, ка ко и спо соб нос ти те што 
овоз мо жу ва ат остварување на кон ку
рент ска пред ност на бан ка та на па за
рот. До бра та репутација, традицијата, 
до вер ба та од кли ен ти те, ефи кас нос

та, ино ва тив нос та, ка ко и развојот и 
инвестирањето во сво и те вра бо те ни 
се дел од пред нос ти те што обез бе ду ва
ат успеш но работење. Од дру га стра
на, постојните сла бос ти тре ба да се 
де тек ти ра ат и бан ки те да се стре мат 
кон нив но елиминирање или ми ни
мизирање.

Визијата е по чет ни от ин пут во 
дефинирањето на мисијата, це ли те 
и стратегијата

След ни от че кор е утврдување на 
визијата, мисијата и це ли те на бан
ка та. Визија е поседување јасна прет
ста ва за нејзината ид ни на. Од го ле ма 
важ ност е запознавањето на вра бо те
ни те со барањата за остварување на 
визијата, ка ко и нив но мотивирање и 
инспирирање за нејзина реализација 
низ секојдневното работење. Визијата 
е по чет ни от ин пут во дефинирањето 
на мисијата, це ли те и стратегијата.

Мисијата на бан ка та ја од ра зу ва на
ме ра та или при чи на та за нејзиното 
постоење и ја кон кре ти зи ра визијата 
пре ку де фи ни ран де лок руг на ак тив
нос ти, од ас пект на про из во ди те што 
ќе би дат по ну де ни и па за ри те што ќе 
би дат опс лу же ни. Мисијата по ка жу ва 
која е бан ка та и што ќе ра бо ти.

Це ли те се ид на состојба, ситуација 
или са кан ре зул тат кон кои е на со че
на план ска та ак тив ност. Тие се ос но
ва за стра те гии, пла но ви, при ори те
ти, алокација на ре сур си и појдовна 
точ ка на секоја менаџерска акција. 
Формулирањето и остварувањето на 
ре ал ни це ли е суш ти на на до бри от 
менаџмент.

Стратегијата прет ста ву ва план ска 

ПЛАНИРАЊЕ
Процесот на следење на развојниот план на банката опфаќа оцена 
на остварувањето на целите по сектори, за да се утврди прогресот 
во остварувањето на планот
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Из ра бот ка на го ди шен раз
во ен план по чну ва во вто
ра та по ло ви на на го ди на та, 
ко га бан ки те ги има ат ре
зул та ти те од работењето од 
пр ва та по ло ви на од го ди на
та, а кои слу жат ка ко ос но ва 
за проектирање на ид ни те 
состојби. Се ка ко, пред вид 
се зе ме ни и ак ту ел ни те 
трен до ви во бан кар ст во то, 
ана ли за та на конкуренција, 
ка ко и проекцијата на трен
до ви те на мак рое ко ном
ски те па ра мет ри и нив но то 
оче ку ва но влијанието врз 
работењето на бан ка та.
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акција за насочување на бан ка та кон 
остварување на це ли те. Таа се од не су
ва на тоа ка ко бан ка та од те ков на та 
позиција да се пре не се во ид на по са ку
ва на позиција. Врз ос но ва на фор му ли
ра на та стратегија и стра теш ки те це ли, 
бан ки те из ра бо ту ва ат развојни пла но
ви за на ред на та го ди на.

Од де ли те за планирање во бан ки
те го на со чу ва ат и го ко ор ди ни ра ат 
дефинирањето на пла но ви те на од дел
ни те сек то ри во бан ка та. Тие из гот ву
ва ат ин тер на ана ли за за про це на на 
постојниот спек тар на про из во ди и 
услу ги, нив на та це на, ка ко и на ефи
кас нос та на вра бо те ни те кои ди рект
но или ин ди рект но се вклу че ни во 
про даж ба та на про из во ди и услу ги. 
По се бен ак цент е ста вен на ана ли за на 
мож нос ти те за зголемување на ефи кас
нос та на работењето, намалувањето 
на тро шо ци те и подобрување на ква
ли те тот на услу ги те.

Развојниот план со др жи и пла но
ви за про даж ни ак тив нос ти, развој 
на но ви про из во ди и пла ни ран плас
ман на па за рот, развој на мре жа на 
ек с по зи ту ри и ак тив нос ти што се во 
на со ка на подобрување на про це сот 
на управување со ри зи ци. Се раз би
ра, со цел да се из ме ри ефи кас нос та 
при реализирањето на пред ви де ни те 
це ли, развојниот план со др жи со од
вет ни фи нан сис ки и опе ра тив ни по
ка за те ли.

Од де лот за планирање е ис то та ка 
од го во рен за из ра бот ка на фи нан сис
ки от дел од пла нот, што ги опфаќа про
ек ци и те на би лан сот на состојба и би
лан сот на успех, ка ко и пла нот за број 
на но ви кли ен ти, обем на пла тен про
мет, број на кар тич ки и слич но. Покрај 
тоа, го ле мо вни ма ние се по све ту ва на 
планирање и следење на ра бо та та и 
про фи та бил нос та на про даж ни те сек
то ри во бан ка та, ка ко и по по еди неч
ни про из во ди. Во ос но ва та, развојниот 
план се ба зи ра на ме сеч на проекција 
на до спе а ни кре ди ти и де по зи ти, ка ко 
и но ви пла ни ра ни плас ма ни на кре ди
ти, од нос но ни во на оче ку ва ни де по
зи ти со пред ви де ни те ка мат ни стап ки 
и транс фер ни це ни. Ис то та ка, бан ка
та де тал но ги пла ни ра про ви зи и те, 
ка ко и дру ги те при хо ди/рас хо ди, во со
глас ност со ак ту ел ни те внат реш ни и 
над во реш ни фак то ри и пла ни ра ни от 
развој.

Со ста вен дел на пла нот на бан ка та 

е и пла нот за ка пи тал ни ин вес ти ции, 
ка де што де тал но се на ве де ни си те 
развојни и ин вес ти цис ки про ек ти, ка
ко и обе мот на по треб ни вложувања 
ка ко ка пи тал и ин вес ти ции во де лот 
на опе ра тив ни те тро шо ци. Од го ле мо 
значење за постигнување на пла ни ра
на та ефи кас ност на бан ка та е и добро 
пред ви де ни от план на опе ра тив ни 
тро шо ци, ка де што де тал но се на ве де
ни си те тро шо ци што се не оп ход ни за 
работењето. Развојниот план тре ба да 
би де усог ла сен со ре гу ла тор ни те и ин
тер ни рам ки, ка ко што се аде кват нос
та на ка пи та лот, соп ст ве ни те средст
ва и слич но.

Кон ти ну и ра ни от мо ни то ринг и 
кон тро ла та на остварувањето на це 
ли те од развојниот план на бан ка  та, се 
клу чен еле мент во нив на ре а лизација. 
Про це сот на следење на раз војниот 
план на бан ка та опфаќа оце  на на 
остварувањето на це ли те по сек  то ри, 
за да се утвр ди про гре сот во оства ру
вањето на пла нот.

По треб но е да се вр ши ме сеч но 
следење на реализацијата на пла нот, 
т.е. да се со гле да ат отстапувањата на 
состојбите и фи зич ки от обем на ак
тив нос ти те, при чи ни те што при до
не ле за отстапување од пла ни ра ни те 
ре зул та ти, ка ко и пре зе ме ни те ак тив
нос ти во про це сот на остварување на 
пла нот. До кол ку се про це ни де ка ре
зул та ти те од работењето зна чи тел но 
от ста пу ва ат од пла ни ра ни те и де ка 
не мо же со од вет но да се влијае врз 
при чи ни те што до ве ле до так во то 
отстапување, менаџментот на бан ка та 
мо же да до не се од лу ка за ревидирање 
на развојниот план.

За клуч но, од се то по го
ре из не се но про из ле гу ва 
де ка не оп ход на е кон
ти ну и ра на со ра бот ка и 
комуникација помеѓу 
менаџментот и од де лот 
за планирање за да 
мо же на вре ме но да се 
ре а ги ра на не пред ви
де ни те про ме ни што 
ги но си секојдневното 
работење и да се оста ви 
до во лен прос тор бан ка
та да се при спо со би на 
про ме ни те на жел би те и 
по тре би те на кли ен ти те, 
конкуренцијата и па за рот
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